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DIBUJO TECNICO

Expresidn grafica: Sistemas de representacion.

El curso pasado dedicamos un tema al estudio de la representacion grifica de objetos de
forma técnica. Aprendimos a representar las vistas diéddcas de un objeto y empezamos a
hablar de conceptos como normalizacion y acotacion. Este afio vamos a profundizar un
poco mas en todos ellos ademas de introducir un nuevo apartado: perspectivas.

Repaso vistas diédricas:

Una vista diédrica de un objeto es la representacion que resulta al proyectar

ortogonalmente este sobre un plano.

Proyeccion ortogonal: Podemos pensar en la proyeccion ortogonal como la sombra que
producirian los rayos de sol al incidir sobre un objeto a mediodia, es decic con
los rayos del sol perpendiculares al suelo que secia el plano de proyeccion.

Normalmente la representacion diédrca de un objeto consta de tres
proyecciones:

@ Alzado: Proyeccion ortogonal del objeto sobre un plano vertical

@ Planta: Proyeccion ortogonal del objeto sobre un plano horizontal.

@ Pecfil Proyeccion ortogonal del objeto sobre un plano
perpendicular a los antedores y sifuado a la izquierda

del cuerpo (en este cucso dibujamos el perfil derecho -
de la pieza).

En los tres casos los rayos de proyeccion son perpendiculares
al plano de proyeccion.
Colocacion de las vistas diédricas en el plano

La disposicion de las tres vistas siempre ha de ser la sipniente (normalmente solo se dibuja

uno de los dos perfiles, se elige el que representa mejor la fipuea, Hene menos lineas ocultas
o &3 mis sencillo):

PERFIL D. ‘ ATZADO ‘ FERFIL L

‘ PLANTA ‘
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Debemos tener en cuenta las sipnientes cuestiones:

L J

L
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¢

En primer lngar dibujaremos dos ejes (linea horizontal v vertical) que definen los
cuatro cuadrantes donde colocaremos el dibujo.

Todas las ineas del dibujo han de trazarse ntilizando escnadra ¥ cartabon.

El tamafio de las lineas ha de corresponderse con su longitud real o bien con la que
resulte de aplicar la escala del dibujo.

Las aristas de la pieza a dibujar que queden ocultas en vna vista se dibujacin con
linea de trazos.

Paga conseguur que la planta quede justamente bajo el alzado, asi como que el perfil
derecho queda a la izquierda del alzado (o el izquerdo a la derecha) nos
ayudaremos de lineas avxiliares (al terminar el dibujo se borran). En el poimer caso
esas lineas serin verticales v en el sepundo horzontales.

Es necesanio dejar un mismo espacio entre las tres vistas. Este ha de ser lo
suficientemente grande como para que mas adelante se puedan adiadic las cotas sin
que &l dibujo quede confusc.

En el caso anterior v dibujando el perfil derecho quedaria:

o

Una vez que hemos dibujado las tres vistas borraremos todas las lineas auxiliares asi como
los ejes que nos han secvido para colocar las wistas en sus cuadrantes correspondientes.

Las wistas diédricas nos dan nna informacion exacta sobre la geometria de los objetos. Sin
embarpo hay ocasiones en que, mads que el detalle, nos interesari mds obtener unoa
percepcion total del objeto. En esos casos realizaremos el dibujo en perspectiva.

Perspectiva: Representacion aproximada sobre una superficie plana de una imagen

tal v como es percibida por el ojo.

Existen muchos tipos de perspectiva: Caballera, isométdca, conica. ..

En todos ellos obtenemos una imagen ¢ue parece tener tres dimensiones, ser real sin
embarpo la forma v tamario de los objetos representados aparecen distorsionados. Hay que
tener pues cuudado a la hora de interpretar I informacion que transmiten.
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Acotacion:

A partir del valor de la escala a la que esta dibujado un plano es posible calcular todas las
medidas reales del objeto dibujado.

Paga facilitar este proceso, en muchos casos, se afiaden al plano cotas:

Acotar: Expresar en un dibujo las medidas reales de un objeto, de forma que su

lectura e interpretacion sean sencillas.

Acotar un dibujo es un proceso normalizado en dos aspectos. Por un lado hay que tener en
cuenta la forma v elementos que van a constitnir las cotas en el dibujo v por otro las
normas que rigen su colocacion en el dibujo:

Elementos de una cota:

- Linea de coty: Tinea paralela a la adsta a acotar 7 de igpal longitud a
ella. Se sittia en el exterior de la fipura.

= Lineas auxiliares de cota: Perpendiculares a la linea de cota
Delimitan los extremos de la linea de cota. Sobrezalen 2 mm a ambos
lados de linea de cota y no llegan a tocar la apsta que delimitan.

a6

- Simbolos de final de cota: Cierran las lineas de cota, son puntas de

T

flecha con el interior del mismo color que las lineas de cota.

- Cifras de cota: Nimeros que expresan la longitud real de la medida acotada. 3e sifian en
el centro de la linea de cota, paralelas a ella v siempre por encima (cnando la linea de cota
sea vertical se colocarin a la izquierda). 31 no se afiaden nnidades se entiende que la medida
estd expresada en milimetros, en caso contrario hay que afiadir la unidad.

MNormas de acotacion:
Wamos a recordar las normas de acotacion bdsicas. Es imprescindible que sepas acotar
correctamente signiendo estas noomas.

1.

2
3.

N

Las cotas deben dibujarse con una intensidad v grosor menor que las anstas de la
ez

%ﬂdﬂs las cifras de cota deben estar expresadas en las mismas nnidades.

Las cotas deben guardar una distancia minima de 8mm a la arista acotada y de Smm

a otraz lineas de cota.

Las lineas auxiliares de cota zalen de los bordes de la pieza hacia fuera sin atravesar

el interior de la mizma, zalvo cnando existan elementos interiores. En ese caso se

acotaran en el interior de la pieza.

Las lineas aumiliares de cota no deben cmizarse entre =i

Mo hay gue acotar todas las aristas de la pieza, solo las imprescindibles para la

comprension total del dibujo.

5i las flechas o la cifra de cota no caben sobre la linea de cota se colocan fuera de

ellas

Los angulos se acotan con nn arco de cirounferencia, indicando los grados que

abarcan.
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ACTIVIDADES DIBUJO TECNICO

1.- Dibuja las vistas de las piezas de la derecha

PLANTA

PERFK (Z0UERDO
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PLANTA
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2.- Dibuja las vistas y acotalas, sabiendo que cada cuadrito equivale a 5 mm



IES Leandro Fernandez de Moratin




IES Leandro Fernandez de Moratin

U.D.: Materiales de uso tecnico:

Plasticos

OBTENCION DE LOS PLASTICOS

Los plasticos ze obtienen a partir del petrdleo, del carbon de hulla, del gas natural y
de otros elementos orgdnicos en los que aparece el carbono. Las moléculaz de los
plisticos, son espe;ux]ﬂmte grandes de ahi que se las denomine macromoleciias. Estas
se forman a partir de ofras mids pequefias a fraves de un proceso denominado
Wqﬂ&mﬂm&t&mmdﬂnmmﬂt&uﬁlbﬂmmmdﬂcmpmsms
gquimicos llamados catalizadores, que provocan la unidn de grandes cadenas de moléculas.
Estas cadenas se entrelazan formando macromolécnlas.

PROPIEDADES MAS IMPORTANTES DE LOS PLASTICOS

El porque del vso intensivo de este material, se basa en sus propiedades:

® Plasticidad y Elasticidad: Los plasticos se trabajan con mmcha facilidad ya que

son my deformables, lo que facilita su industrializacion, v por tanto abaratan el
coste final del producto. Ademis son muy elisticos.

@® Conductividad eléctrica. Conducen muy mal Ia electricidad

@® Conductividad térmica. El plastico conduce muy mal el calor, es decir son muy
buenos aislantes
Resistencia quimica v ammosférica. Resisten hien el ataque de dcidos, sin que
estos alteren sus propiedades. También son muy resistentes a las condiciones
atmosféricas, sol, wiento, lhrvia, salitre_etc.
Resistencias mecinicas. A nivel estmictural, los plisticos no resisten bhien las,
torsiones 7 flexiones, aungue se pueden usar en mecanismos que 0o fequieran
grandes esfuerzos mecinicos. Hay plisticos que resisten bien las compresiones
Densidad: Son poco densos (pesan poco)
Resistencia al desgaste por rozamiento: Auncgue algunos plisticos si son
resistentes al roce, en general en la mayoria, éste provoca nn desgaste cipido.
Dureza: Aungue alpunos son duros, en general, los plasticos se rayan con facilidad.
Temperatura de fusion. En el caso de los plasticos es muy baja, por lo que su
resistencia al calor es baja tambien.
Variedad, forma, color, textura, apariencia: Existen miles de variaciones. Al ser
ficiles de trabajar, se pueden consepuir miltiples formas, ademas de dades la
textura v color final deseados. lo que los hace extracrdinariamente polivalentes.
D Reciclado: Los plisticos se pueden reciclar con facilidad.

¢ 09 o9

CLASIFICACION DE LOS PLASTICOS
Teniendo en cuenta esta distribucidn de entrelazado de las macromolécnlas, podemos
clasificar los plisticos en tres prandes grupos, termoplisticos, termoestables, v elastomeros.

. *Es un tipo de plastico que permite calentar, mokdear y enfriar
Termoplasticos indefinidamente. Ejemplo: Mailon, Poliestireno [PS), Polivinilo (PVE),
Palietileno (PE), Polipropileno (PR), Poligster (PET)

#5on aguellos que cuando se calientan se les puede dar forma pero que una

vez se enfrian esta quedara de forma permanente, es decir no admiten el
Termoesta hI'ES recalentamiento para darles nueva forma . Ejemplo: Baguelita, Resina de
poligster , Malanina

. = asticos de lasticidad adherent j : 5ili
Elastémeros :‘;mf;ﬂ;mgm ticidad y son muy es. Ejemplo: silicona,

COMO SE FABRICAN LOS PRODUCTOS CON PLASTICO.

Para obtener el producto final con el aspecto que conocemos, es precizo todo un proceso
industrial de fabocacion, que puede legar a ser muy complejo. Los procesos muis
importantes de transformacion de los plisticos sonc
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En este proceso, el plistico en polvo es calentado ¥
Compresion 1004
mediante la accion de una prensa hidedaulica.
Consiste en moldear productos de manera continua,
va que el materal es empujado por un tornillo sin
Moldeo fin 3 través de un cilindro acaba en una
a alta Extrusion | boguilla, lo que produce una tira de longitnd
.- indefinida. Se emplea este procedimiento para la
presion fabricacién de tuberias, inyectando aire a presién
a través de un orificio en la puata del cabezal
Consiste en mtroducic el plistico dentro de un
cilindro, donde se calienta En el intecior del
cilindro hay un tornillo sin fin que actia como el
Inyeccion | émbolo de uma jeringudla. Coando reblandece lo
suficiente, el tornillo sinfin presiona hacia el
interior de un molde de acero.
Consiste en efectunar el vacio absorbiendo el aire que hay entre la linuna y el
: molde, de manera que ésta se adapte a la forma del molde. Este tipo de moldeo
Al vacie se emplea para la obtencion de envases de productos alimenticios o envases que
oducen la forma de ] jetos han de contener.
Moldeo . O b
a baia Consiste en aplicar aire a pres:on contra la ldimma de | v o -
_Lresién plistico ‘hasia adsptads sl molde Esie ,n
presion Pos oalade procedimiento se denomina moldeo por soplado, Se
35 emplea para la fabricacién de cupulas, piezas s [l
huecas, etcétera. St e et -
La colada consiste en el vertido del mategial plastico en estado liquido dentro de
Colada un molde, donde fraguna y se sokdifica. La colada es util paca fabricac pocas
piezas
Consiste en introducic aire 1 otro gas en el interior de la masa de plistico de
Esnmado manera que se formen bucbujas permanentes. Asi se obtienen la espuma de
poliestireno (porexpan) y la espuma de polmicetano PUR (goma-espuma), etc
Consiste en hacer pasar el material plistico a teaveés e
de unos rodillos que producen, mediante presion, - g ‘."'—'
Calandrado laminas de plastico flexibles de difecente espesor. <
IDENTIFICACION VISUAL DE LOS PLASTICOS.
SPI0, [ABREVIATURA | TIPO DE PLASTICO Los plasticos son materiales de dificil
1 [PET [ Pobester identificacion. Los fabricantes utilizan
2 |PEAD.(HDPE) | Pobetileno de i unas abreviaturas en los productos que
3 PVC Polivinil nos pemuten saber de qué tipo de
4 |PEBD , (LDPE) | Pobetileno de baja denssdad p’éstico se trata.
5 PP Polspropilelno
6 | PS Polsestxeno
7 [ | Omros
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ACTIVIDADES PLASTICOS

.- Averiqua qué plistico es cransparence, no flota en el agua, tiene excelentes propiedades
quimicas, ténmicas v elécericas v resiste los golpes cientos de veces mas que el vidrio, con [o

c,uaL. muchas veces este pléstiw SUSCICUYE al vidrio.

2.- Realiza un esquema resumen de [a Unidad [puedes usar [laves, diagrama de flujo..., come

pref‘ieras]. DE]}EF&E il"IC-[LIiF thDi |l35 Aparca I:IDE W 5LJIJ-H.PJFE3|:IOG d-ﬁ IH. ceoria ETll:rES.H.dﬂ..

3.- {De qué macerias primas se obtienen, principalmente, los plasticos?

4. - Senala con una J'(., las propi?_dades que fienen en 5er1rar.a| [a mayoria de los |:||é.5|:i|:crﬁ-

Pesados Resistentes a compuestos

Resiscentes a [as orsiones quimicos

Admiten vaniedad de colores Resisten tem peraturas muy a [cas

_HO SE 'Pln.lﬁdfﬂ. I'.'DTI"\biI'I ar com oros CE.I'OE

maceriales Conduce [a comrience eléctrica

Mo conduce el calor

Mecanizables [facil de crabajar

con magquinas] Casi todos son dificilmence

: InlpfnneaHe:p F'EI'.'iElH.blE

5.- Los termoestables son mas duros y, al mismo tiempeo, mas frigiles que los cermoplasticos

(Chué sign if"lc,a escol

t.- Diferencias encre cermoplascicos v plascicos termoescables

7.- Pon dos ejemplos de plascicos cermoescables, dos de cermepliscicos v dos de elascomercs.

OTERMOPLASTICOS

TERMOESTABLES

ELASTOMEROS

10
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8.-. Identifica los siguientes métodos de fabricacién de objetos de plastico

UNIDAD DE CERst UNDAD 0E RASTRICADON
> Wt

FETRADA
Erkody 0a oee DEL MOLLE i s S— = £ ‘A. w‘:::;wo
2 pasdn [ Idnggeue___ Ev_-:w y phaieicacién

" .
/ Cordad C L
i -~ ;‘_3".‘ - brpmccin,
— .5 < (oY pregn
3 Se¥ . ¢ schnicacien

5l P
< 2 4
y
A - I 17 Defagrantiin —
i ' E‘;
—~ | — | & Dawrckies
T= ebozo—" T

- X — PV
'j ——— Mot iticss
—f”_/’ - ceslimries
e = —
) / RaFriggercn- e
e :
-
Letarrrinmes -
Paras poaible B

ccobado posterioe

9.- Busca los siguientes objetos de plistico y localiza el simbolo de reciclaje segimn un
nimero o abreviatura. En base a dicho simbolo, identifica el plistico

SIMBOLO RECICLAJE O
[ wem [ eRmmmeEeT] wieso |
i ' '
.

ENVASE DE LEJIA O DETERGENTE ;

BOTELLA DE AGUA O REFRESCO
CUALQUIER OTRO PRODUCTO

ESPECIFICAR):

10.- Eseribe un texto [p-rup‘iu] dz, al Menos, 100 P.III.EITI.E en el que z_xp[iq ues la imporcancia
que crees gque Ciene ]'u:ry dia el uso de los p!a’sl:ims. Habla también en el texto de [a

Tmporcancia del reciclado de este macerial.

11
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Maaguinas y Mecanismos

MAQUINAS

CONCEPTO DE MAQUINA

TIPOS DE MAQUINAS:
Las maquinas suelen clasificarse atendiendo a su complejidad en:

Maquinas_simples: realizan su trabajo en un solo paso o etapa. Basicamente son tres: la palanca, la
rueda y el plano_inclinado. Muchas de estas maquinas son conocidas desde la antigiiedad y han ido
=1 evolucionando hasta nuestros dias.

En el plano inclinado el esfuerzo serd tanto menor cuanta mas
larga sea la rampa. Del plano inclinado se derivan muchas otfras
maquinas como el hacha, los tornillos, la cufia....).

Maguinas _complejas: realizan el trabajo encadenando distintos pasos o
etapas. Mientras que las estructuras (partes fijas) de las mdquinas soportan
fuerzas de un modo estdtico (es decir. sin moverse), los mecanismos (partes
moviles) permiten el movimiento de los objetos.

Un cortadfias realiza su trabajo en dos pasos: una palanca le transmite la
fuerza a otra, la cual se encarga de apretar los extremos en forma de cufia.

PARTES DE UNA MAQUINA:

De forma sencilla, se puede decir que una magquina esta formada por 3 elementos principales:

1- Elemento motriz: dispositivo que introduce la fuerza o el movimiento en la maguina (un motor,
esfuerzo muscular, etc.).

2. Mecanismo: dispositivo que traslada el movimiento del elemento motriz al elemento receptor.

3. Elemento receptor: recibe el movimiento o la fuerza para realizar la funcién de la maquina (un
ejemplo de elementos receptores son las ruedas).

Ejemplo: bicicleta
Elemento motriz: fuerza muscular del ciclista sobre los pedales.
Mecanismo: cadena.

Elemento receptor: ruedas.

12
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MECANISMOS

Los mecanismes son los elementos de una maquing destinados o transmitir y transformar las fuerzas
y movimientos desde un elementa motriz, llamode motor a un elemento receptor; permitiendo al ser
humano realizer trabajos con mayor comodided y/o. menor esfuerzo (o en menor tiempo).

Los movimientos en las mdguinas pueden ser:

Lineal: Lo trayectoria del movimiento fiene forma de linea recta. como por ejemplo el subir y bajar
un peso con una polea, el movimiento de una puerta corredera...

Circular; Lo trayectoria del movimiento tiene forma de circunferencia. Por ejemplo: el movimiento de
una rueda o el movimiento de la broca de una taladradora

Alternativo: Lo trayectorio del movimiento tiene forma de linea recta pero es un movimiento de ida y
vuelta. Por ejemple, el movimiente de la hoja de una sierra de calar.

CLASIFICACION DE LOS MECANISMOS:

Los mecanismos se pueden clasificar en dos grandes grupes:

CLASIFICACION DE LOS MECANISMOS:

Los mecanismos se pueden clasificar en dos grandes grupos:

MECANISMOS DE TRANSMISION:

LIMEAL PALAMCAS
POLEAS
POLTPASTOS

CIRCULAR RUEDAS DE FRICCIGON
POLEAS COM CORREAS
EMGRAMAJTES
EMGRAMAJES COM CADEMNA
TORMNILLO SIM FIM

MECANISMOS DE TRANSFORMACION:

CIRCULAR - RECTILINED ALTERMATIVO

13
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PALANCAS

Descripcion.

[resde el punto de vista técnico, la palanca es una barra rigida que oscila sobre un punto de apoyo

denominade fulcro.

Desde el punto de vista tecnoligico se pueden estudiar en ella 4 elementos importantes:
potencia, resistencia, brazo de potencia y brazo de resistencia.

* Lo resistencia o carga (R) es la fuerza que queremos

VENGER.

* La potencia o esfuerzo (F) es lo fuerza que tenemos
que aplicar a la palanca para lograr equilibrar la
resistencia.

* El brazo de potencia (BPF) es la distancio desde el
fulero hasta el punte de aplicacion de la potencia.

* El brazo de resistencia (BR) es la distancia desde el
fulecro hosta el punto de aoplicocion de o

resistencia.

Ley de la palanca.

Con los elementos anteriores se elobora lo denominoda ley de la palanca, que dice: La potencia
por su brazo es igual a la resistencia por el suye.
| POTEMCIA x BRAZO DE POTEMCIA = RESISTEMCIA x BRAZO DE RESISTEMCIA

P = BP = R x BR

Calcula la fuerza que tiene que hacer un operario para levantar un armario de 150 M con una
palanca de longitud 1.2 metros, si la distancia entre el apoyo y el peso es de 200 mm. Realiza
el dibujo de la palanca de primer grado.

/ " —_— A
Prl1=150x02
- P=30N
o

Deberd hocer una fuerza de, ol menos, 30N

|
(_\%\)_g,_ N J

Explicacion: La resistencin la hace el armario ("se resiste” a ser levantado). La petencia la hace el
operario. Segln la formula, para que esté equilibrado (para que lo pueda levantar) la potencia por el
brazo de potencia (P, que ne sabemos cudnto es, per 1 metro, que es la distancia entre P y el apoyo)
debe ser igual a la resistencia per el brazo de la resistencia (R. que son 130 M per 0.2 metros).
Realizando esta operacidn podemos saber cuante wvale P, o sea, lo potencia que tiene que hacer el
operario para levantarla. 5i hace menos de esa fuerza no podrd levantar el armario.

14
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Tipos.

Segin la combinacion de los puntos de aplicacion de potencia y resistencia y la posicion del fulero
se pueden obtener tres tipos de palancas:

* Palanca de primer grado. Se obtiene cuando colocamos el fulcro entre la potencia y la resistencia.
Como ejemplos clasicos podemos citar la pata de cabra, el balancin, los dlicates o la balanza romana.

* Palanca de segundo grado. Se obtiene cuando colocamos la resistencia entre la potencia y el fulcro.
Segin esto el brazo de resistencia siempre sera menor que el de potencia, por lo que el esfuerzo
(potencia) serd menor que la carga (resistencia). Como ejemplos se puede citar el cascanueces, la
carretilla o la perforadora de hojas de papel.

* Palanca de tercer grado. Se obtiene cuando ejercemos la potencia entre el fulero y la resistencia.
Con esto consigo que el brazo de resistencia siempre sea mayor que el de potencia, por lo que el
esfuerzo siempre serd mayor que la carga (caso contrario al caso de la palanca de segundo grado).
Ejemplos tipicos de este tipo de palanca son las pinzas de depilar, las paletas y la cafia de pescar.

En sintesis:
P
R g grado
P
2° grado
" 3" grado

Ejemplo:

Indica de que grado son las siguientes palancas indicando en cada una el apoyo, la fuerza y la

resistencia.
Ejemplo:

Indica de que grado son las siguientes palancas indicando en cada una el apoyo, la fuerza y la
resistencia.

) A% e e

CARMETILLA U2 UNG RO

22 género 3* género 3% género 1% género 1% género

Explicacion: las flechas amarillas nos estdn indicando dénde se realiza la potencia, las flechas blancas
donde estdn la resistencia y los trigngulos rojos los fuleros o puntos de apoyo.

15
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POLEAS CON CORREAS

Consisten en dos o mds poleas unidas entre si por correas flexibles. Este sistema de transmision de
movimientos tiene muchas ventajas: mucha fiabilidad, bajo coste, funcionamiento silencioso. no
precisa lubricacion, tiene una cierta elasticidad... Por estas razones es tan usado en aparatos
electrodomésticos (neveras, lavadoras, lavavajillas...), electrdnicos (aparatos de video y audio,
disqueteras...) ..

El Eje conductor es el eje motriz, el que dispone
del movimiento que tenemos que transmitir al otro
Polea corducida eje.

El Eje conducido es el eje que tenemos que mover.
Polea conductora es la que estd unida al eje

Polea conductora

conductor.
Eje Polea conducida es la que estd unida al eje
conductor conducido conducido.

Aumento de la velocidad de giro.

Si la Polea conductora tiene mayor didmetro que la conducida, la
velocidad de giro aumenta.
D1>D2 VicV2

Disminucién de la velocidad de giro.

Si la Polea conductora es menor que la conducida, la velocidad de giro del
eje conducido serd mayor que la del eje conductor.

D1<D2 Vi>Vv2

Mantenimiento de la velocidad de giro.

Si ambas poleas tienen igual didmetro, la velocidad de giro de los dos
ejes es idéntica.

D1=D2 vVi=V2

Inversion del sentido de giro.

Empleando poleas y correas también es posible invertir el sentido de

giro de los dos ejes sin mas que cruzar las correas.
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TRANSMISION DE MOVIMIENTO
La férmula utilizada para resolver este tipo de problemas es:

D: x N: = Dz x N2
Donde:
D1 Digmetro Polea conductora
D2 Didgmetro Polea conducida.
N1 Velocidad de giro Polea conductora
N2 Velocidad de giro Polea conducida.

Definimos la relacion de velocidades como:

—~

i
=&

i
R

EJERCICIOS:

1. En el sistema de poleas de la figura ¢A qué veloddad girara el eje conducido si el conductor lo hace a 250
r.p.m.? ¢Cual es la relacion de velocidades?

Dix Ni=D:xN: 60X250=20XN; Ny =750r.p.m.
1=Dy/D; 1=60/20 =3

2. El siguiente dibujo representa una transmision por correa-polea. Indicar sobre cada polea el sentido de giro
que le corresponda si “A” (que es 1a conductora) lo hace en el sentido de las agujas del reloj.

3. El motor de una lavadora esta unido a una polea de 8 cm de diametro, mientras que el bombo esta a una de 32
om. La velocidad maxima de giro del motor es de 1500 r.p.m.

a) éCual sera la velocidad maxima de giro del bombo?
Tenemos que calculas la velocidod del bombo M

Bombo Dy x Ny = Dy x Ms
8x15900=32xMNz RESOLVIEMDO: Mz=3F3rpm

b) é5i cambiamaos la polea del motor por una que es el doble de grande. EI
bombo girara émas rapido, mas despacio o igual que antes?

Hacemos los edlculos. Ahera la polea del motor no vale & cm sino 16,
Entonces:

[h X N: = D.z X '\k

T 16x1500=32xMN2 RESOLVIEMDO: MNz=730rpm
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ACTIVIDADES

1.- En las siguientes palancas indica donde esta el fulcro (o punto de apoyo), la potencia y la
resistencia. Indica su género

CASA pEFES O

CAREETELN DE LUNA BUFIA

GENERO: GENERO: GENERO:

2.- Un mecanismo para poner tapones manualmente a las
botellas de vino es como se muestra en el esquema de la
figura. Si la fuerza necesaria para introducir un tapén es 50 N.
éQué fuerza es preciso ejerces sobre el mango?

4 - Sobre el siguiente dibujo.

a) Identifica el tipo de palanca del dibujo.

b) Identifica los distintos elementos de una palanca sobre el dibujo
c) Calcula el valor de la resistencia

500N

|

04Am

im et
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5.- Completa la siguiente tabla aplicando la ley de la palanca.

BRAZO DE BRAZO DE
F"T{E"';c“ POTENCIA “Es'slaf“"" RESISTENCIA
(m) {m)
10 2 4
0,5 15 15
20 1 10
9 6 3

6 - Observa el siguiente dibujo y sabiendo que el engranaje motriz tiene 14 dientes y gira a
4000 rpm y el conducido 56.

a. ¢Se trata de una transmision que aumenta o reduce la
velocidad?, justifica tu respuesta.

b. Calcula el nimero de revoluciones por minuto de la rueda
conducida.

c. Si la rueda motriz gira en el sentido de las agujos del

‘ reloj, Cen qué sentido girara la rueda conducida?

meds
ook

7.- Indica en los siguientes mecanismos el sentido de giro de las poleas.

)

8.- En un sistema de transmision por correa la polea motriz tiene un diametro de 10 mmy la
conducida de 40 mm. Si la velocidad angular del eje motriz es de 100 rpm, calcular la velocidad
angular del eje de salida y dibujar un esquema del mecanismo indicando el sentido de giro y
todos los datos.

9.- En una maquina de transmision por engranajes el engranaje motriz tiene 40 dientes y el
conducido 10. Si la velocidad angular del eje motriz es de 200 rpm, calcular la velocidad
angular del eje de salida y dibujar el esquema.

1Q:_ Calcula la relacién de transmision que existe en el mecanismo de las siguientes figuras
asi como el sentido de giro de la rueda de salida, conducida o transportada. Indica ademas
que tipo de mecanismo es.

e G U 6e TQ6 Ta 0

60 diantes
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Electricidad
Corriente eléctrica

La comente eléctnca es un fendmeno fisico que consiste en el desplazamiento
continuo y ordenado de electrones a través de un conductor. Este se produce
cuando dos elementos, entre los que hay diferencias de carga eléctrica, se ponen en
contacto.

En general, hablaremos de comiente eléctrica cuando se establezca un flujo de cargas
negativas pero de una manera continua, sin gue se terminen compensando las

cargas.
Formas de producir corriente eléctrica

Para producir electricidad hara falta un dispositivo que sea capaz de crear dos zonas
con carga eléctrica opuesta, lo que conocemos como diferencia de potencial. Hay
distintas formas de hacerlo pero, desde el punto de vista de aprovechamiento de la
energia eléctrica producida, solo citaremos:

* Por reaccion quimica (pilas y baterias).
* Por accion de la luz (células fotovoltaicas).
= Por accion magnética (generadores y dinamos).

De ellas, la de mayor importancia es la dlima, ya que es la manera de producir casi la
totalidad de la comiente electrica que consumimos. Algo mas adelante veremos como
se produce la comente electrica en las cenfrales aprovechando los generadores y
dinamos.

Tipos de corriente electrica

Como vimos, la comente eléctrica consiste en el movimiento continuo de electrones
desde un polo con mayor carga negativa que otro. Pero, dependiendo de como se
produzca este movimiento, la comente puede ser de dos tipos:

» Corriente continua: el polo mas negativo es siempre el mismo, por lo que la
cormente siempre va en la misma direccion. Esto ocurre, por ejemplo, en las

ilas.

. goniente alterna: el polo mas negativo esta
cambiandose constantemente con el mas positivo,
por lo que la comente estad cambiando de direccion -
alternandose- de forma permanente. Se produce en
maguinas que se llaman altemadores. Aungue te
resulte extrafio, esta es la forma mas normal de
producir electricidad.

TR Pl il coaiene aheva

Los circuitos eléctricos

Un circuito eléctrico consiste en un conjunto de elementos u operadores que, unidos
entre si, permiten establecer una comiente entre dos puntos, llamades polos o bomes,
para aprovechar la energia eléctrica.

20
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Elementos de un circuito eléctrico

Recordemos que todo circuito eléclrico se compone de los siguientes elementos
minimos:

« Generador,
* Receptor,
« Conductor.

Los generadores son los elementos que proveen al circuito de la
necesana diferencia de cargas entre sus dos polos o bormes y que,
ademas, son capaces de mantenera eficazmente durante el
funcionamiento del circuito. Ejemplos de ellos son las pilas y
baterias y las fuentes de alimentacion.

Los receptores son los elementos encargados de convertir la
energia eléctrica en otro tipo de energia Ol de manera directa,
como la luminica, la mecanica (movimiento), calorifica, etc. Los
receptores eléctricos mas usuales en nuestro taller seran las -
lamparas o bombillas, las resistencias eléctricas y los motores.

Los conductores o cables son los elementos que nos sirven para -
conectar todos los demas elementos que forman el circuito. Con

ellos estableceremos el camino que deban recorrer los electrones e
desde el polo negativo hasta el posifivo del generador. Los
conductores estan fabricados con matenales que conducen bien la -
electricidad -metales como cobre y aluminio-, recubiertos de
materiales aislantes -normalmente plasticos-.

Ademas de los anteriores, hay ofros elementos que forman parte de un circuito v,
aungue no son estrictamente necesarios para establecer dicho circuito, si que en la
mayoria de los casos se hacen imprescindibles por una u ofra razon. Estos son:

Elementos de manicbra, que permiten, de manera facil,

Y manipular el paso de la comente. El interruptor es un elemento
basico de cualquier circuito, ya que permitira abrr o cemar el
: circuito sin necesidad de separar los hilos conductores del

generador; los conmutadores y pulsadores son otros dos fipos
muy usuales de elementos de maniobra.

Elementos de proteccion, que, como indica su nombre, sirven para
proteger a las personas o a los elementos del circuito, del nesgo de
manipulaciones inadecuadas o vanaciones imprevistas en la
comente. El fusible es un elemento de proteccion presente en la
mayoria de los aparatos electricos; y los intermuptores automaticos.

Representacion de circuitos

Cuando dibujamos planos eléctricos, para representar los diferentes elementos que
componen nuestro circuito no usamos un dibujo realista del &l -esto seria lento v
costoso-; en su lugar empleamos una seria de simbolos que ayudan a que el plano se
realice de forma mas rapida v sin malinterpretaciones. Nosotros usaremos los
siguientes:
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Generadores

Generador
simbolo general

Generador
icomiente alterna

Generador
lcomiente continua

Fila

Bateria

_@_

O

——
ot

Se usa cuando no se sabe qué tipo de corriente alimenta
circuito.

Se usa cuando la comente en el circuito es altema.

Se usa cuando la comiente en el circuito es continua sin
pecificar el tipe de fuente.

La alimentacion es una pila.

La alimentacion es una bateria.

Receptores

Bombillaflampara

Maotor

Resistencia

Resistencia (2)

JIkL:

Bombilla. Un nimene a su lado indica el valor de la
resistencia.

Motor eléctrico de cormiente continua.

Puede ser una resistencia o un receptor cualquiera.

Ofra forma de representar la resistencia.

IZumbador Elemento que produce un sonido al activario.
A Mo es un elemento eléctrico sino electranice, pero lo
Diedo LED —H— usaremos en los proyectos. Es similar a una bombilla de
color.
T _o--""b_ Permite cerrar o abrir €l paso de la comiente en el
b circuita.
_Cr-—‘p- Permite dirigir el paso de la corriente entre dos ramas
Elementos Conmutador O— diferentes de un circuito.
d
]
manicbra Pulsador NA _GJ-—O_ {Mormalmente Abierto) permite cerrar el circuito
uisagar mientras se mantiene pulsado.
{Mormalmente Cemrado) permite abrir el circuito mientras
=l _Q_T_D_ se mantieme pulsado.
Elementos
de Fusible _E__ Fermite cerrar o abrir el paso de la comiente en el
s cincuito.
proteccion

22



IES Leandro Fernandez de Moratin

Ejemplos de circuitos

Vamos a ver alqunos ejemplos de representaciones de circuitos para intentar que de
entenderio:

Ejemplo 1; A la derecha se puede ver un dibujo con un circuito real compuesto:

» una pila de 9 voltios, o

» una bombilla y &
* un interruptor. 1 -
Y a su derecha el esquema simboélico del mismo. . - T
—
Eiemplo 2: A la izquierda vemos un dibujo real y el o
esquema simbolico de un circuito compuesto por:
3 « una pila de 9 voltios,
"1 ‘ @ e dos bombillas y
; * un conmutador.
iy [ ©
0 : Observa que la diferencia entre los conmutadores
e reales es solo que uno tiene dos contactos (el
interruptor) y el otro, tres contactos (el

conmutador).

Eiemplo 2: A la derecha vemos un dibujo real y el - :
esquema simbéolico de un circuito compuesto por: ﬁ

* una pila de 9 voltios,
« un zumbadory -
» un pulsador NA. g 7

Magnitudes eléctricas fundamentales

il

a

Las propiedades fisicas fundamentales de la comente eléctrica son tres:
Intensidad
Tension

Resistencia
Intensidad de corriente -1

Como yva sabemos, la comente eléctrica consiste en un flujo de electrones que van
desde un punto con mas carga negativa que otro. La intensidad depende del nimero
de electrones que circulen en el circuito.

La unidad empleada para su medida es el Amperio (A). Cuando en un circuito se
mueve una carga de 63 trllones de electrones (un culombic) en cada sequndo, se dice
gue en € circuito circula una intensidad de un ampeno (1 A). Esta unidad es grande,
asi que sera nomal refernmos a un submultiplo del amperio, el miliampeno (mA),
equivalente a una milésima de ampeno.

1A =1000 mA
1mA=0001A
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Tension eléctrica -V

Tension eléctrica, voltaje o diferencia de potencial son fres nombres con los que nos
refenremos a la diferencia de cargas eléctnicas que existe enfre los polos positivo v
negativo del generador del circuito. Esta magnitud es indicativa de la cantidad de
energia que sera capaz de desamollar la comente de electrones, para una misma

intensidad de comiente.

La unidad de medida es el voltio (V), y el elemento usado para medir su valor en un
circuito se llama voltimetro.

Resistencia eléectrica- R
Es la oposicion que presentan a la circulacion de los electrones los distintos elementos
intercalados en el circuito, incluido el conductor.

La unidad de medida es el ohmio (). Esta unidad es demasiado pequefia por lo que
es frecuente encontrar maltiplos como el kiloohmio (KQ), equivalente a 1000 O, v
megachmio (MQ), equivalente a 10° Q0.

Para medir |a resistencia eléctrica de un elemento se utiliza el dhmetro.

Resumen |

Intensidad |n“ de electrones que circulan. |am peros (A) |

Tension |Diferen|::ia de carga entre polos del generador. |1.'ullins V) |
B . Resistencia al paso de la comiente de los ;

e componentes del circuito. |uhm|ns () |

Ley de Ohm

Hay una relacién fundamental entre las tres magnitudes basicas de todos los circuitos,
y es:

A
R

Es decir, Ia intensidad que recorre un circuito es directamente proporcional a la
tension de la fuente de alimentacion e inversamente proporcional a Ia resistencia
en dicho circuito.

Esta relacion se conoce como Ley de Ohm.

Cuando resolvemos problemas de la ley de Ohm tendremos que saber despejar cada
una de las vanables en funcion de cual sea la incognita que nos pregunten.

Ejemplo 1:
Un circuto eléctrico esta formado por una & Datos:  Sustiuyendo
pila de petaca de 4'5V, una bombilla que Y=4'3V 45y

o=

R=000 I=

=

tiemne una resistencia de 900 un 0
interruptor y los cables necesarios para

unir todos ellos. Se  pide  una [= 0054 =50 ma
representacion grafica del circuito y que
se calcule la intensidad de la comente g
que circulara cada vez que cermremos el
interruptor.

=
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Circuitos serie y paralelo

Hasta ahora hemos considerado los circuitos con un solo receptor, pero lo cierto es
que es mas comuln encontrar vanos recepiores en el mismo circuito.

Cuando se instalan vanos receptores, éstos pueden ser montados de diferentes
maneras:

» [Enserie
» En paralelo
»  Mixtos

Circuitos en serie

En un circuto en sene los receptores i re bkl s
estan instalados uno a continuacion de T

otro en la linea eléctnca, de tal forma que -

la comiente que afraviesa el primero de ﬁg
ellos sera la misma que la que atraviesa el

ultimo. Para instalar un nuevo elemento en

serne en un circuito tendremos que cortar ®

el cable v cada uno de los terminales

generados conectarlos al receptor.

Circuito en paralelo

/.—;:‘?. & restromtomiaaen N UN circuito en paralelo cada
l s receptor conectado a la fuente de

alimentacion lo esta de forma
independiente al resto; cada uno
tiene su propia linea, aunque haya
Iinei 5o beaminades parte de esa linea que sea comun a

i todos. Para conectar un nuevo

L_/ receptor en paralelo, anadiremos
una nueva linea conectada a los

terminales de las lineas que ya hay

en el circuito.

Caida de tension en un receptor

% - Vi v2
Aparece un concepto nuevo ligado a la tension. Cuando W‘ ‘*;'!

tenemos mas de un receptor conectado en serieenun Lo | _on .

circuito, si medimos los voltios en los extremos de cada

uno de los receptores podemos ver que lamedidanoesia |  v=ensiendetapita

misma si aquellos fienen resistencias diferentes. LaV I Vi =caidade tensitn en racentor 1
medida de los voltios en los extremos de cada receptor la VAN .CAMA 06 Tui sidinen fecanior2
llamamos caida de tension. o
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Ejemplo de ejercicios
Vamos a ver dos ejemplos de calculo de problemas de circuitos en serie y en paralelo.
Ejemplo 1:

En el circuito de la figura sabemos que la pila es de 45 V, y las
lamparas tienen una resistencia de R1= 60 Q y R2= 30 Q. Se pide:

1. Dibujar el esquema del circuito;
2. calcular la resistencia total o equivalente del circuito, la intensidad de corriente que

circulara por €l cuando se cierre el interruptor v las caidas de tension en cada una de
las bombillas.

600 30Q Re =Rl +R2 =60 + 30~ 90
R vV 45y
J= — = - 005 A
s Re  90Q
45V VI=IXRI=00SAx600Q= 3V
oo
V2~1xR2=0'05Ax300~ 1'5V
Ejemplo 2:

En el circuito de la figura sabemos que la pila es de 4'5V, y las
lamparas son de 60Q y 30Q, respectivamente. Calcular:

1. La intensidad en cada rama del circuito, la intensidad total que
circulara y la resistencia equivalente.

2. Dibujar el esquema del circuito.

45V 7§
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1. Define los siguientes términos (poniendo alglin ejemplo) relacionados con

circuitos:

Generador:

Receptor:

Conductor.

Elementos de maniobra:
Elementos de proteccion:

2. Realiza los esquemas simbolicos de los siguientes circuitos.

- ‘Drauu LED
' .
k’
B/

LI

3. Transforma las siguientes unidades a las solicitadas:

a. 1,25A= mA
b. 0075 A= mA
c. 3025 mA= A
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4. Relaciona la columna de la derecha con la izquierda mediante lineas:

Diferencia de cargas entre polos del generador Intensidad
MNumero de electrones que circulan por segundo Resistencia
Resistencia a la circulacion de electrones Tension

5. Disponemos de dos circuitos compuestos por elementos idénticos: una pila, dos
lamparas y un interruptor. En el primero la conexion de los receptores se hace en
sere, mientras que en el segundo se efectua en paralelo. Contesta razonando
brevemente las siguientes cuestiones:

a. iEncual de los dos hay mayor resistencia?;

b. jPor cual de los dos circuitos circulara mas intensidad de comente?,

c. ;Cual de los dos circuitos iluminara mas?,

6. Si conectamos una resistencia de 600 Q a una pila de petaca (4,5 V). Indica:

a) Dibuja el circuito

b) La intensidad de corriente que pasa por el circuito.

7.- Completa la siguiente tabla:

Magnitud Expresién Simbolo Unidad

Carga eléctrica

Intensidad de corriente

Voltaje
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8.- Halla la resistencia , las intensidades y los voltajes tanto totales como parciales:
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